



罗健夫：心中有家国 淡泊且执着

奋斗百年路 启航新征程

杰出建设楷模

湖南日报·新湖南客户端记者 王铭俊

6月21日上午，湘乡市第一中学，一尊罗健夫的半身铜像注视着穿梭的后辈。雕像的底座，刻着“校友罗健夫，1935—1982”字样。

铜像是罗健夫年轻时的模样，面色柔和，带着微笑，眼神坚定。“他们是他们的学长，有中国科学家最为典型的样子——心中有家国、淡泊与超然、专注也执着。”湘乡市一中校长张四海告诉记者。

罗健夫生前是原航天工业部陕西骊山微电子公司(现中国航天科技集团公司第九研究院第771研究所)一名工程师。他短暂的一生都与图形发生器发生着关联。

图形发生器是电子计算机控制的自动制版设备。没有它，研制半导体大规模集成电路几乎不可能。这个在今天早已被CAD技术取代的笨重“家伙”，曾经却帮我我国航天电子工业发展打开了一扇门，也承载了一段罗健夫个人的奉献史。心中有家国，才会舍小为大、竭尽所能。

1970年，罗健夫受命研制图形发生器，并担任课题组组长。当时，图形发生器是国外“禁运”设备，无资料，无样机。而且，研制图形发生器需要电子线路、自动控制、精密机械、应用光学等多方面知识，可罗健夫大学学的是核物理，怎么办？

一切从头学起。接到研制任务后，他一头扎进图书馆和新华书店，搜集所有能找到的相关资料，“恶补”有关专业知识。

研制过程中，课题组里负责计算机的技术员因有其他项目被抽调。无人负责计算机，对于罗健夫的研制工作来说，不亚于斩断了一条胳膊。当大家以为他就此会摆挑子时，他却坚持下来：“我们

研制图形发生器，是国家急需，党的事业急需！作为一个党员，我为什么不替党着急？调走了一个人没有人搞计算机了，我为什么没有承担起双份工作的勇气，自己顶上去？”

这就是科学家的真情实意。1972年，罗健夫克服重重困难和阻力，终于成功研制出了我国第一台图形发生器，填补了我国电子工业的一个空白。

3年后，他又成功研制出Ⅱ型图形发生器，为我国航天电子工业作出了巨大贡献。

1978年，Ⅱ型图形发生器项目获得全国科学大会奖励。当时申报奖项时，罗健夫把同事的名字写在前面，自己的名字则放在最后。

这是科学家的淡泊与超然。

在科研事业这条路上，罗健夫拼搏奋进，唯独忘了自己。1981年10月，他在进行Ⅲ型图形发生器的改良工作时，病魔向他袭来。为了Ⅲ型图形发生器能早日投入使用，他以惊人的毅力，一直坚持工作。

1982年2月，罗健夫被确诊为癌症晚期，可他跟医生说不要告知自己的家人。胸腔的癌肿把胸骨顶起，皮肤如烧灼般剧痛，但他仍扎在资料堆里，修改Ⅲ型图形发生器的图纸。

除了工作，他想得最多的就是别人。面对绝症，他看得很开，不止一次对主治医生说：“你们现在就可以在我身上做实验，死后我的身体捐献给国家，你们可以解剖好好分析一下，希望对以后其他人的治疗有帮助。”

1982年6月16日，47岁的罗健夫与世长辞。按照生前遗嘱，医生对他的遗体做了解剖，结果发现他周身布满癌瘤，胸腔里的肿瘤比心脏还大。他得的是“低分化恶性淋巴瘤”，癌症中最凶的一种，潜伏期已在两年以上。医护人员一下子就哭了。

如今，罗健夫的母校湘乡一中，总会在新生入校时组织学生走进校史馆，学先辈高尚情操，立笃学报国之志。而罗健夫的故事总会被提到。他忘我工作、勇于攻关的精神和高尚的人格，在后人心中树立了一座永远的丰碑。

“三融入”激活企业党建

——记华晨安赛乐米塔尔汽车板有限公司党委

企业。近两年，以“三融入”构建“三型”党建，华晨安赛乐米塔尔党委大胆创新，让党建成为“看得见、摸得着”的生产力，走出了一条党建与经营互融互促的新路子。

何为“三融入”构建“三型”党建？华晨安赛乐米塔尔党委书记欧云飞告诉记者：“党建融入战略目标，构建合作型党建；融入多元文化，构建开放型党建；融入业务管理，构建绩效型党建。”

华晨安赛乐米塔尔2014年6月投产运营。目前，华晨安赛乐米塔尔党委有党员279名，占正式员工总人数的42%，是推动企业发展的核心力量。

“将党建工作融入企业战略目标，一举凝聚了公司的核心力量，为企业的长

远、稳定发展夯实了基础。”华晨安赛乐米塔尔首席执行官刘哲表示。

近两年，华晨安赛乐米塔尔党委大力抓党建促发展，先后开展了“一支部一品牌”“党员先锋行”“支部党建论坛”等活动和项目，大大提升党员职工的责任意识、先锋意识，为经营发展增添动力。

尤其在生产经营一线，广大党员身先士卒、任劳任怨，确保生产安全运营。2020年，华晨安赛乐米塔尔实现了“零”损工事故的安全目标，投产至今累计百万工时损工事故率仅0.255，安全绩效和过程风险控制能力达到示范企业水平。

将党建融入业务管理，构建绩效型党建，直接为企业带来巨大效益。

为突破销售瓶颈，华晨安赛乐米塔尔党委班子成员主动协同首席执行官、首席营销官跑市场、访客户、抢订单，拓宽了营销渠道。

华晨安赛乐米塔尔各个支部把破解工作中的重点、难点和难点作为党建工作的落脚点，紧扣提质增效、市场开拓、攻关挖潜等主题，积极开展“支部党建论坛”，大力实施“党建+”项目。截至目前，华晨安赛乐米塔尔已实施54个“党建+”项目，2021年上半年就创效3000多万元。

“三融入”让党建引领走深走实，为华晨安赛乐米塔尔的发展提供了强大动力。据介绍，近三年华晨安赛乐米塔尔生产经营实现持续高速增长。今年1至5月累计盈利超目标进度35%。



湖南日报·新湖南客户端记者 王亮
通讯员 贺海斌

巨大的轧机轰鸣不断，一卷卷亮闪闪的钢板码得整整齐齐。记者近日在华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司(简称“华菱安赛乐米塔尔”)看到，各大车间热火朝天，不断产出的优质汽车板将运往国内各大汽车厂商。

华菱安赛乐米塔尔由湖南华菱钢铁集团与钢铁制造商安赛乐米塔尔集团合资成立，是目前我国最先进的中高端汽车钢板制造企业，我省最大的中外合资



——我党隐蔽战线百年斗争秘闻
魏安仁

【名片】

伍云甫，湖南耒阳县人。1926年加入中国共产党，1928年参加湘南起义。1930年参加“中央特科”举办的无线电培训班学习机务技术，1931年调中央苏区参与组建红军无线电通讯大队。长征途中，为保障我军无线电通讯联络做了大量工作。抗日战争爆发后，历任八路军驻西安办事处处长、中央军委秘书长等职。解放战争时期，任北平军调处执行部中共方面行政处处长、中央工委书记等职。新中国成立后，历任中国人民救济总会秘书长兼党组书记、中国红十字会副会长兼党组书记、卫生部副部长等职。

好好的学校教员不当，拿起枪打起了游击；三年后又重回课堂，学起无线电发起了电报；七年后已成为无线电专家的他，却又奔赴西安做起了办事处的联络工作。每一次，他总能出色完成好党组织安排的“跨界”任务。他，就是伍云甫。

秀才造反，教员拉起游击队

伍云甫从小读书用功，成绩总是名列前茅。1920年考上面向湖南25县招生、每县仅录取4名的湖南省立第三师范学校，全家人高兴地期待他将来能够“学而优则仕”，改变家庭窘境。然而，伍云甫受五四运动新思想新文化的熏陶，早已在思考民族前途、探求真理。

1922年，毛泽东来到衡阳向湖南省立第三师范学校的师生们作了关于社会主义的学术讲演，伍云甫现场聆听后感慨，这一次的演讲“是一次中国大革命实践前夕的伟大启蒙和教诲”。1926年，毕业后的伍云甫在耒阳县立初中任教，于同年4月加入中国共产党。

伍云甫：风云百变客 恰是弄潮人



伍云甫(资料图片)。

入党后，听从组织安排，伍云甫毅然辞去安定的教员工作，先后担任耒阳县总工会总务处处长、湖南农民协会驻耒阳县农运特派员。1927年“马日事变”后，伍云甫又“弃笔从戎”，在白色恐怖下坚持武装斗争。南昌起义后，伍云甫在耒阳将区乡的党组织恢复建立，同时成立游击队，准备响应秋收起义；1928年湘南起义爆发后，敌军占领耒阳县城，红军由城北突击敌人，伍云甫动员组织数千人的农民武装配合，击溃了敌人。

半路出家，门外汉成通讯专家

随着革命形势发展和斗争日益严酷，中共中央迫切需要与全国各革命根据地的党组织、国民党统治区的地下党组织、共产国际等加强联系，急需建立地下无线电台和无线电通信网络。

1930年，伍云甫辗转来到上海参加我党秘密设立的无线电训练班，毫无基础的他开始学习无线电电机和收发报技术。当时的培训，一无安全保障，随时提防军警特务的监视、逮捕；二无后勤保

障，培训班学员每天都是买一把小菜、一块豆腐或者一块“日本”咸鱼充当食物；三少学习用具，伍云甫与曾三同住一起，两人的学习工具就只有个电键、一个蜂鸣器和一块干电池，再加上几张纸和铅笔。他俩轮流一个发、一个收，在单调枯燥的“滴滴答答”声中日复一日地训练。就是在这种条件下，伍云甫快速掌握了无线电技术，4个月，他的收抄能力已达到每分钟110—120字。

1931年，受党组织派遣，伍云甫与涂作潮、曾三等一同前往江西中央苏区。此后，他参与了我党、我军无线电通信史上的许多“第一”：组建了第一支红军无线电通讯大队，第一次实现了红军内部电台之间的联系，第一次完成了中央苏区与上海党中央电台的直接通讯任务，建立了第一个红军无线电通讯学校……1933年，中央苏区学习掌握无线电技术的学员已扩大到1000多人，并还成立了专门保管、修理、购置器材和装配收发报机的材料厂。

随着我党无线电事业的发展，一条条看不见的电波在战场上发挥着越来越重要的作用。反“围剿”及长征途中，伍云甫等不仅担负着中央红军内部及与其他红军队伍的通信联络工作，同时还每天对周围敌军电台通信开展侦听，为指挥部作战决策提供了大量可靠情报，帮助红军在湘、贵、云、川地区摆脱了敌军的围追堵截。

急中生智，国统区巧使“金蝉脱壳”

1937年全面抗战爆发后，国共两党第二次合作正式形成，红军主力改编为八路军后，在国民党统治区设立了公开办事机构——“八路军驻陕办事处”，伍

云甫被毛泽东点名出任办事处处长，由此来到西安。

西安既是进出陕甘宁边区的门户，也是国民党西北行营的驻地。八路军驻陕办事处担负着与国民党的联络交涉、发展抗日民族统一战线、接送各地往来延安人员、为抗日前线和陕甘宁边区采购输送物资、掩护和联络地下党组织等重要任务。这些工作需要与各行各业、各路人马打交道，需要公开与秘密相结合，非常考验政治定力和工作能力。

伍云甫迅速进入角色，与时任中共驻陕党代表林伯渠搭档，对国民党顽固派采取既联合又斗争的策略，出色完成了各项任务。

有一天，伍云甫突然接到通报：八路军驻洛阳办事处主任袁晓轩投敌叛变，党中央决定将洛阳办事处的人员、物资紧急撤回西安。孰料国民党特务也获悉了这一消息，立即安排大批人员埋伏在西安火车站，准备将我撤退人员和物资“一网打尽”。

眼看从洛阳到西安的车只有一站路程了，列车却突然在瀋桥站停了车，司机对列车长说：“列车坏了，要修理。”说罢便拆修起来。此时，最后一列车厢的车门悄悄打开，几十名身着八路军军装的军人从列车上走下来，迅速通过西安东门城楼，最后进入了八路军办事处。

40分钟后，列车到达西安站时，国民党的军警、特务蜂拥而上，但却扑了个空。原来，伍云甫提前获悉了国民党阴谋破坏的情报，通过地下党的工作人员，临时改变了停车计划，安全完成了撤退任务。

主要参考文献：
《中共党史人物——伍云甫》中国人民大学出版社

学党史 悟思想 办实事 开新局

“党史故事我来讲” 省韶山管理局开展青年干部党史宣讲活动

湖南日报·新湖南客户端6月22日讯(通讯员 彭依彤 记者 蒋睿)6月22日，韶山毛泽东广场游人如织。广场入口处“党史故事我来讲”小舞台上，由湖南省韶山管理局直属机关团委开展的“党史故事我来讲，铭记初心颂百年”主题宣讲活动，吸引一批批游客驻足聆听。

省韶山管理局直属机关团委负责人卢冬玲介绍，开展主题宣讲活动旨在动员该局青年干部用好韶山红色资源，讲好党的历史故事，发挥好党史学习教育主阵地作用，打造全国一流党史学习教育平台。

《永远的思索与铭记》《殷殷家书 崇高信仰》《永远跟党走》……青年宣讲志愿者绘声绘色地讲述，台下

观众报以热烈掌声。来自山东的游客王先生听了讲述，激动地说：“讲得太好了，深受感动与鼓舞，为志愿宣讲员点赞！”

连日来，省韶山管理局创新推出党史“云”课堂，为中国驻海外使馆及中资企业送去“贴心”党课；深化红色文化教育，充分利用网站、微信公众号、抖音等平台，线上线下结合，将宣传阅读与学习党史有机融合，拓展党史学习教育载体；推进“人人都是宣讲员”志愿服务常态化，青年干部踊跃参与。

省韶山管理局青年干部不断创新宣讲形式，采取展览、展演、故事宣

讲、微课等群众喜闻乐见的方式进行宣讲，推进韶山核心景区党史学习教育平台建设。

株洲职工学习党史工运史

湖南日报·新湖南客户端6月22日讯(记者 罗毅 通讯员 夏佩琼)“中国共产党领导中国工人运动的历史，是我们团结带领工人阶级和广大劳动群众，为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不屈奋斗的历史。”6月22日，株洲高新区(天元区)近100名基层工会干部、劳模、工匠和职工代表聚集一堂，聆听株洲市总工会党组书记、副主席杨正文讲的党课。

“作为工会干部、职工，我们不能不知道工会的发展史，不能不了解工运史，不能不清工会工作的任务和面临的挑战。”杨正文从中国工人运动的发展历程、基本经验

等方面，梳理总结中国共产党领导下中国工运事业的光辉历程和成就。

“工会干部应系统学习工运史，坚定自己的初心，多为职工办实事、做好事、解难事。”高科集团工会主席游卫民感慨道。

今年5月，株洲工会讲师团“闪亮登场”，由29名工会干部和劳模代表组成。他们深入企业一线，进车间班组，以“学党史、话工运、颂劳模”为主题，将党史和工运史结合起来，为株洲百万职工讲好革命故事、工运故事、工人故事，让移动的党史课堂成为职工“充电站”。

百年历史“剪”在纸上 新邵政协委员创作百幅剪纸宣传党史

湖南日报·新湖南客户端6月22日讯(记者 吕小英 通讯员 周鹿鸣)“用剪纸作品宣传党史，别具一格。既给人精美的艺术享受，又激发大家学习党史的热情。”6月17日，参观学习完“马丽娅委员工作室”创作的100幅党史剪纸作品后，邵阳市某单位负责人汤跃武称赞。

马丽娅是新邵县第九届政协常委、邵阳市剪纸非遗文化传承人，她在新邵县严塘镇大源村成立政协委员个人工作室，邀请6名政协委员担任轮值委员。为庆祝中国共产党成立100周年，马丽娅发挥其剪纸特长，邀请新邵县各级政协委员以及老师、学生、村民等参与，共同创作100幅剪纸作品，艺术再现中国共产党百年奋斗史。

百幅剪纸作品分为“救国伟业 开天辟地”“立国伟业 改天换地”“富国伟业 翻天覆地”“强国伟业 惊天

动地”4个篇章，选取中国共产党成立100年以来的100个精彩镜头，采用放大、写意等艺术手法加工创作。作品集长60余米，起于南湖红船，止于国产航母山东舰，象征中国共产党在百年间从一艘小船成长为一艘巨轮，扬帆远航。

“这次创作，进一步激发了大家爱党、爱国之情。”马丽娅介绍，此次创作历时半年。为了更直观、准确地展现百年党史，工作室政协委员们认真学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，精选题材。大家在学习中创作，在创作中感悟，把党史学深悟透。“是共产党的领导，才让我们拥有了今天幸福美好的生活。”参与剪纸创作的大源村村民谭毅说。

为更好发挥剪纸作品作用，马丽娅委员工作室面向社会各界举办巡展，目前已接到10余家单位的邀请。



童心向党

6月22日，汨罗市罗城学校开展“我和党旗合个影”主题活动，引导学生从小学党史、听党话、感党恩、跟党走，厚植爱党爱国情怀。 周敏 摄

◀(上接1版)

烈士墓为穹型，底座刻有五角星，墓的后端竖有墓碑，上刻烈士姓名、籍贯、简要革命经历及牺牲前职务。时光荏苒，镌刻在石碑上的烈士功绩在岁月的浸润下，愈发厚重。

“每年清明、抗战纪念日，各界祭扫的群众络绎不绝。”烈士陵园管理处负责人介绍，去年新冠肺炎疫情期间，烈士陵园管理处也专门组织工作人员开

展祭扫，这片土地从不会忘却烈士功绩。

初心犹在，永远怀念

献上洁白的鲜花，奉上清香的粽子，撒下故园的泥土，倒下醇香的米酒……在11位湘籍烈士墓前，烈士亲属和家乡代表以各自的方式表达着哀思。一时间，烈士墓前萦绕着浓浓的家乡味道，氤氲散开。

自1943年刘贵荣烈士牺牲后，这是

家人时隔70多年首次祭扫。烈士孙子、茶陵县洙江乡诸睦村村民刘头俸、刘二来将临行前特地准备的家乡米酒倒在烈士墓前，热泪盈眶。

托书缅怀，明志告慰。烈士墓前，烈士后辈纷纷表示，要不忘初心，继承先辈遗志。

“曾祖父，您1930年加入中国共产党，今年已是我们党的百年华诞。而您的初心犹在，我也成为了一名光荣的共

产党员，将继续踏着您的足迹，立足新起点、新征程，永不止步。”

6月7日晚，吴强烈烈士曾孙女吴竞争写下一封3页纸家书，让父亲吴一挥带上。家书中，寄托着对曾祖父的满满思念，也抒发了继承先辈遗志的心声。

“不去麻烦组织，要自食其力。”这是吴强烈烈士曾家人的告诫，吴一挥说，受益无穷，将代代相传。

烈士郭陆顺是浏阳市永安镇永和村

的骄傲，这位年轻的冀中回民支队政委，与冀中回民支队支队长马本斋结下深厚战友情，成为执行党的民族政策的榜样。1942年，在对日战斗中，郭陆顺中弹身亡，年仅28岁。民政部公布的第一批著名抗日英烈，郭陆顺名列其中。

“作为烈士后代，要珍惜烈士荣誉，不容抹黑，后辈要始终感党恩、听党话、跟党走。”郭陆顺的侄孙郭启华立下铮铮誓言。

“今年7月，我就转正了，真正成为了一名中国共产党党员，我要立志建设好家乡，不辜负先辈所愿。”作为汝城县暖水镇一名基层工作人员，范坚才烈士侄孙范林在烈士墓前如此告慰。

这盛世，如您所愿！祭扫完毕，烈士亲属和家乡代表久久不愿离去。这是一次迟来的祭扫，更是一次深情的告白，诉不完过去沉积的思念，说不尽今天幸福的生活，道不完未来富强的愿景。